

王励勤履新 混团成洛杉矶预演—— 挖掘运动员为梦想拼搏的故事



王励勤在2025年成都国际乒联混合团体世界杯开幕式上致辞

保权益、稳军心、克心魔 多哈世乒赛展现破局智慧

4月23日,王励勤出任中国乒协主席。在率队参加的第一个世界大赛中,中国乒乓球队在多哈世乒赛中取得4金1银2铜。总结上任后的首届世乒赛,他表示:“我们不是以最强阵容参赛,能取得这样的成绩确实非常不容易。”

坦承的背后是对现实的清醒认知。备战世乒赛的过程中,国乒面临多重挑战。其一,巴黎奥运会结束以后,整个队伍处在新老交替的过程中,阵容并不完整;其二,相较以往大赛前一个月的封闭训练,本次世乒赛国乒仅有不足两周集训,状态调控难度显著增加;其三,洛杉矶奥运会乒乓球项目金牌增至六枚,世界乒坛格局重塑,国乒在双打配对策略、人员组合合理性

及运动员兼项体能分配等方面,均需破解新课题。

男单项目成为男队的“试金石”。作为曾三夺世乒赛男单冠军的“过来人”,王励勤为了帮助王楚钦克服心理顾虑,在决赛前对其进行心理疏导。他分享了自己当年第一次世乒赛夺冠前后的心态。面对雨果这样的强敌,王励勤勉励王楚钦要以“伸头一刀、缩头一刀”的坦然心态突破自我,敢于捅破对手这层“窗户纸”,才能捧起个人首座世锦赛冠军奖杯。

最终,在国乒全队协作、个人努力和王励勤的鼓励下,王楚钦在决赛中完成自我救赎,勇夺冠军,成为中国男子选手中第一位左手持拍的世乒赛男

子单打冠军。在赛后面对媒体的总结中,王励勤说道:“非常可喜的是,这次王楚钦在男单项目上克服了种种困难和很多压力,最终实现了个人的突破,也为球队拿下这枚非常宝贵的金牌,为整个男队在洛杉矶奥运周期的备战增添了很大信心。”

除此之外,当中国队球员遭遇胶皮检测争议时,王励勤治下的中国乒协展现出危机处理的专业水准:第一时间启动应急预案,向国际乒联提出抗议以及申诉,要求调取场地监控、公开检测流程。这种“程序正义优先、运动员权益至上”的应对策略,既避免了选手受场外因素干扰,更以制度化手段捍卫了公平竞赛原则。

接过接力棒勇挑重担 在传承中谱写国乒新传奇

此番担任总局乒羽中心副主任,对王励勤而言,不仅是工作岗位和平台的变化,更是肩负使命与职责的变化。12月1日,王励勤出席了2025年成都混合团体世界杯新闻发布会,他在接受媒体采访时表示:“中国队将把本次世界杯作为奥运预演,积极做好2028年洛杉矶奥运会备战工作。”与此同时,王励勤呼吁大家不仅关注金牌归属,明星运动员的精彩表现,更能从多维度、多角度深入挖掘每一位运动员为梦想拼搏的生动故事,以及混团新赛制背后所彰显的团队精神。

能力越强,责任越大。王励勤接手的中国乒乓球队既有辉煌历史,又面临严峻挑战。当前,队伍面临新老交替、饭圈文化干扰、外部技术冲击等诸多困难。上任后,他不仅要捍卫国

球的竞技荣耀,还需要在竞技体育管理体制与运行机制创新、科技助力体育、举国体制与市场机制相结合等多元且复杂的大环境中为中国乒乓球队找准新的发展方向。

王励勤上任后的首要目标,是在洛杉矶奥运会上带领国乒继续保持“王者之师”的荣耀。所谓奇迹,都是长期积累、不懈努力的结果。面对复杂的局面,王励勤的破局思路既高效又务实。一方面,平衡好训练与参赛的关系,让运动员既能通过比赛积累实战经验、提升能力,又能有足够时间进行系统训练、打磨技战术;另一方面,加大年轻运动员培养力度,通过新周期内各级各类赛事锻炼队伍,尤其是让年轻选手尽快成长,确保他们能在洛杉矶奥运会上担纲重任;此外,提升对双打项目的重视程度,制定更具

12月1日,国家体育总局网站发布干部调整信息,任命王励勤为乒乓球羽毛球运动管理中心副主任。王励勤的身份也正式由上海市竞技体育训练管理中心主任变为了总局乒羽中心副主任兼中国乒乓球协会主席,成为新周期中国乒乓球项目的“掌舵者”。

本版撰稿 本报记者 程超

从奥运冠军转型体育管理者 始终勤奋、低调、务实

王励勤1978年6月18日出生于上海,6岁开始打乒乓球,13岁进上海队,15岁进国家队,36岁正式退役。30年乒乓生涯中,获得了奥运冠军和16个世界冠军,被誉为乒乓“常青树”。这期间,支撑王励勤的动力是对乒乓球事业始终如一的热爱与责任。

运动员时期 著名“自律王”

从优秀运动员到国家层面的运动项目管理者,从地方体育系统到体育总局系统,这位上海籍奥运冠军每一步都走得扎实。运动员时期,王励勤是国家队出了名的“自律王”。时任中国乒乓球男队主教练刘国梁曾在接受采访中提及:“王励勤是绝对的模范标兵,数十年如一日,训练从来不迟到,都是早到,他自律是队里第一位的。”后来进入国家队的马龙、张继科、许昕等运动员,无不为老大哥对自身高标准、严要求所折服。王励勤曾经的主管教练秦志戬也多次感慨:“王励勤的勤勉,是许昕、马龙等年轻人学习的楷模,国家队需要这样的榜样。”

即便在2012年无缘伦敦奥运会后,王励勤仍继续留在国家队,主动践行“传帮带”的责任。他依然秉持着“勤勤勉勉、做到最好”的信念。为征战奥运会的“三剑客”排忧解难,将自己征战三届奥运会的宝贵经历毫无保留地分享给马龙、张继科、许昕等后起之秀。马龙曾透露,以前王励勤当队长的时候,很少会去说什么,只会默默地去做,但大家都很服他。

多名上海不同项目一线队的教练员表示,王励勤在上海市竞技体育训练管理中心主任的岗位上,一直保持着低调、务实的作风。在保障不同项目运动队训练备战的工作中,他始终从运动员、教练员实际困难和需求出发,积极为运动员解决问题、提升成绩创造条件,全力打造竞技体育的“赛场胜者”。据多名上海优秀退役运动员反馈,在他们的职业生涯即将面临退役或转型时,王励勤作为“过来人”,始终愿意为他们提供建议和指导,为优秀运动员成为“人生赢家”而努力。2023年2月,许昕在上汽浦东足球场附近开了一家乒乓球馆,王励勤专程从崇明体育训练基地赶来出席球馆的开业仪式,支持优秀运动员职业生涯的转型发展。

重视乒乓球全人群普及

除了竞技体育领域的工作外,王励勤始终坚持俯下身植根于乒乓球项目发展的社会基层。在上海市运动会、上海城市业余联赛经常可以看到王励勤的身影,他不仅是形象大使、宣传大使,更是积极与市民挥拍互动的推广大使,他曾多次在群众性乒乓球赛场上与市民乒乓球达人大切磋技艺。担任上海市乒乓球协会会长之后,王励勤十分重视乒乓球项目全人群的普及与发展。如今,上海的群众性乒乓球赛事体系丰富多样,涵盖成人、青少年、老年人赛事,还有手机、沙滩乒乓球等趣味赛事,以及专门面向帕金森患者的专项赛事。

对于从运动员到管理者一路走来,王励勤曾这样形容:“从自己拿球拍在赛场上为国争光,到培养优秀运动员成为上海的骄傲、国家的骄傲,后者难度更大。因为前者只需管理好自己,管理团队要了解每个人的想法,激励和调动团队每一个人,把所有人拧成一股绳。”如今,他勇敢挑起洛杉矶奥运周期中国乒乓事业的重担,理由其实很简单也很纯粹——就是源于内心对乒乓项目的热爱与肩头的责任。



退役后从基层岗位做起

退役后,王励勤践行着“回馈上海乒乓”誓言。从基层岗位做起,先后担任上海乒乓球队教练,市乒羽中心副主任、主任,市体育局竞技体育处处长,上海市竞技体育训练管理中心主任。2022年12月,王励勤当选上海市乒乓球协会第十一届理事会会长。

此番履新总局乒羽中心副主任职务前,王励勤退役后在上海的九年时间里,在上海市体育局的领导、培养和